

"莘"州大地 "蔬"写春秋

全市新闻宣传创新实战轮训暨莘县新闻宣传引导能力提升培训侧记

■ 文/图 本报记者 吕晓磊

金秋十月,古楼脚下的聊报民宿内弥漫着铅 字墨香与创新的活力。10月28日—30日,一场为 期三天的全市新闻宣传创新实战轮训暨莘县新闻 宣传引导能力提升培训在此举行。来自莘县各镇 街、部门的38名宣传骨干齐聚一堂,以"空杯心 态"汲取知识,以"实战姿态"锤炼本领。

在理论与实践的碰撞、传统与创新的交融中, 他们积极探索讲好莘县故事、传播莘县声音的新 路径,为"中国蔬菜第一县"注入更强劲的宣传动

一场润泽基层宣传的"及时雨"

"写蔬菜产业报道,总困在'产量多少、销量如 何'的老套路上,不知道怎么挖掘亮点;拍短视频 时,要么镜头晃得厉害,要么文案没吸引力,发出 去之后看的人很少。"培训报到当天,莘县古云镇 宣传干部商育铭向市新闻传媒中心的培训老师道 出了自己的困惑,而这样的"本领焦虑",在参训学

"'四全媒体'时代,全程跟踪、全息呈现、全员 参与、全效传播已成常态,传统'一支笔、一个本、 一个相机'的工作模式,已跟不上策、采、编、发、 转、运、赞、评的全链条能力需求,不少同志面对新 技术、新平台时,难免陷入'想创新却无方法'的本 领恐慌。"市新闻传媒中心主任、市传媒集团党委 书记、董事长朱国方在开班致辞中,点出了基层宣

为了解决基层宣传工作在媒体生态持续迭代 的潮流中面临的"痛点"与"堵点",市新闻传媒中 心联合市委宣传部,将此次培训打造成"适配四全 媒体、解决实战难题"的赋能平台,从课程设计到 师资配置,都紧扣"让基层宣传干部会用、能用、善

"近年来,莘县经济社会高质量发展,蔬菜产 业升级、乡村振兴推进、民生福祉提升,有太多鲜 活故事值得讲,但不少宣传干部常遇到'想宣传 找不到切人点、写稿件抓不住闪光点、做传播引 不起关注度'的难题,尤其缺乏实战训练平台。 这次轮训营不仅带来了理论知识,更有一线记者 手把手教实操,正是我们破解工作瓶颈、讲好莘 县故事的'雪中送炭'。"莘县县委常委、宣传部部 长谢艳丽的话也坚定了学员"学好本领、服务家

在课程设置上,此次培训的每一堂课都精准 对接莘县宣传工作的痛点与需求:针对基层干部 "不会用新技术、不懂新传播"的难题,市新闻传 媒中心网络编辑部副主任刘飞讲授"AI在主流媒 体宣传中的运用"课程,教大家用AI工具提升文 案生成、视频剪辑效率;视觉传播部记者郭绍隆 带来了"新闻短视频策划与生产密码",从选题构 思到拍摄技巧倾囊相授。针对"拍不好镜头、抓 不住新闻点"的短板,报纸编辑部编辑丁兴业讲 授"新闻摄影与图片编辑"课程和"新闻写作实 战"课程,解析如何从日常场景中挖掘宣传亮点; 市新闻传媒中心县域事业部主任夏旭光以《从 "繁森"到"繁星"》为例,讲解融合报道的创意突 围;市委宣传部新闻科科长付超分享"重大活动 主题宣传的实践探索",帮助学员找准宣传工作 与中心大局的结合点。



学员向市新闻传媒中心总编辑玄志刚请教问题

一次从"莘"出发的品牌升华

"'莘'字在《说文解字》中是'草木丛生、众生 齐聚'的意思,既藏着莘县'人才辈出'的底蕴,也 契合'中国蔬菜第一县'生机盎然的特质;历史上 有'莘国'的记载,为莘县注入了厚重的文化底 蕴……"10月28日上午,市新闻传媒中心总编辑 玄志刚的开班第一课《"莘"州大地"蔬"写春 秋》,从一个"莘"字讲起,瞬间点燃了学员们的思

这堂理论课,没有空洞的宣讲,而是将莘县的 过去、现在与未来串联成一幅鲜活的"发展蓝图", 让学员们经历了一场深刻的"思想破冰"。玄志刚 提出,莘县不应只停留在"农业大县""蔬菜第一 县"的定位上,更要向承载中华农耕文明未来、输 出"东方生长力"的"中国新农都"跃升——这一定 位,让长期扎根基层的宣传干部们眼前一亮。

付超结合莘县蔬菜节、农民丰收节等案例,讲 解如何将地方特色活动与时代主题结合;夏旭光 解析融合报道的创意突围,让学员们明白:好的宣 传既要扎根本土文化,也要善用创新表达。

"以前我们总觉得,宣传莘县就是'卖蔬菜、讲 历史',没想到还能从'农耕文化、饮食文化、中医 药文化'三个维度,构建完整的品牌叙事。"莘县融 媒体中心对上报道部主任李金印在笔记本上认真 记录,"比如'莘县全瓜宴',不只是一桌菜,更是 '药食同源'理念的体现;伊尹'耕于有莘之野'的 典故,也能和现代'新农人'的创业故事结合,让莘 县的文化名片更有内涵。"

一次从"课堂"到"现场"的能力跃迁

"同学,你拍的这张照片,镜头语言很丰富,但 主题不是太突出。""这张照片的整体构图是好的, 但人框的人物太多,有点儿杂乱。"10月28日、29

日的下午,郭绍隆、丁兴业两位老师带领学员分 别展开照片拍摄和短视频拍摄的实战训练。学 员们拿着手机穿梭在古城区的街巷,寻找"古城 新貌"的素材,记录最鲜活的故事。回到教室, 学员们的笔记本上,密密麻麻的修改意见,成 为珍贵的学习资料。从"课堂听讲"到"一线练 兵"的转变,让学员们的能力实现了质的"跃

10月30日下午,学员们登上光岳楼,触 摸着斑驳的砖墙,感受着历史的厚度,更深 刻地理解了"传承与创新"的意义。"宣传工 作既要守住文化根脉,也要紧跟时代步伐, 才能让故事更有生命力。"学员杜代喜说。

结业仪式上,当三天的点点滴滴在 屏幕上播放时,掌声此起彼伏。夏旭光 点评道:"大家的作品,没有华丽的技 巧,却有真实的情感;没有宏大的叙 事,却有生动的细节——这就是基层 宣传最宝贵的力量。"

三天的培训虽短,但对学员们 而言,却是一次"充电赋能"的新 起点。他们将带着理论学习的 "思想火花"和实战锤炼的"过 硬本领",回到各自的岗位,用 手中的笔与镜头,记录莘县 产业升级的步伐、乡村振兴 的变迁、百姓幸福的瞬 间,让莘县的好故事,在 新时代的传播浪潮 中,愈发响亮、愈发 动人。



学员进行实操训练



市新闻传媒中心网络编辑部副主任刘飞授课

